
ПРЕПОДАВАНИЕ РИМСКОГО ПРАВА В АНГЛИИ: МАГИСТР ВАКАРИЙ (MAGISTER VACARIUS)*

Е.А. Сорокина

Кафедра теории и истории государства и права
Юридический институт Российского университета дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

С тех пор как началось изучение английской правовой истории, ученые стали задаваться вопросом о степени влияния римского права на развитие традиции common law. Специалисты в области истории права прежде всего начали уделять внимание проблематике преподавания и применения римско-правового наследия. В результате стало общепризнанным, что римское право в Англии было введено учителем, магистром Вакарием, которого следует признать одной из значительных фигур в правовой истории XII столетия. Вместе с тем на страницах отечественных исследований мы не найдем отдельных работ, посвященных его биографии, деятельности и творческому наследию. В данной статье в основном уделяется внимание одному все еще неоднозначно решаемому в научной литературе вопросу, связанному с местом преподавания Вакарием римского права в Англии, в частности в Оксфорде.

Ключевые слова: римское право, право Англии, эпоха средневековья, преподавание права, магистр Вакарий, Оксфорд.

Независимо от позиции, которой придерживается ученый, занимающийся историей права Англии и затрагивающий вопросы, связанные с влиянием римского права на развитие традиции common law, в том случае, если он обращается в своих исследованиях к периоду XII в., то он неминуемо упоминает о вкладе учителя, магистра Вакария в изучение и распространение римского права.

Следует признать, что в зарубежных исследованиях в области истории права, особенно, начиная с XIX в., значительное внимание уделяется жизни и творчеству магистра Вакария, ему посвящено множество научных работ. Противоположная ситуация сложилась в отечественной науке, где если о нем и упоминают, то лишь мельком, вскользь. При этом сведения о магистре Вакарии кочуют из работы в работу практически в неизменном виде. Хотя изучение его творческого наследия и деятельности необходимо для понимания влияния римского права на развитие права в Англии. Учитывая невозможность в рамках одной статьи рассмотреть все аспекты, связанные с биографическими деталями жизненного и творческого пути Вакария, основное внимание будет сосредоточено на изучении одного вопроса, который является дискуссионным: преподавал ли он в Оксфорде?

* Статья выполнена в рамках НИР «Сравнительные исследования правовых систем, правовых культур» на период 2013–2015 гг. (тема № 090404-0000).

Начать следует с того, что фактически о жизни Вакария известно немного. Данные о его биографии, прежде всего, основываются на трех источниках, относящихся к XII — началу XIII в. В частности, сведения о Вакарии содержатся в трактате «Поликратик, или О забавах света и заветах философов» (Polycraticus) Иоанна Солсберийского (John of Salisbury) [4], Хронике Роберта де Ториньи [14], а также в работе «Деяния архиепископов Кентерберийских» (Actus Pontificum Cantuariensis Ecclesiae) Гервасия Кентерберийского (Gervasius) [15]. Известный немецкий ученый Ф. Либерманн отмечал, что Иоанн Солсберийский ежедневно общался с Вакарием, Роберт де Ториньи, возможно, никогда и не встречал его, но знал о нем и прочитал одну из его работ, а Гервасий писал после его смерти и, вероятно, искажил некоторые данные, но отразил и сведения, заслуживающие доверия [6. Р. 305].

Родился Вакарий во втором десятилетии XII в. (период между 1115 и 1120 г.), в Ломбардии (Роберт де Ториньи описывал его как *gente Longobardus* [14. Р. 158–159]). Он изучал право в Болонье во времена четырех докторов (1), которые являлись его учителями [5. Р. 168], а возможно в одной из менее известных школ Италии в 1130–1140 гг. [12. Р. 3].

Ответ на вопрос, почему Вакарий приехал в Англию, отчасти предлагается Гервасием Кентерберийским, который связывал его прибытие с оказанием правовой помощи в разрешении возникших противоречий между архиепископом Теобальдом Кентерберийским и епископом Генрихом Винчестерским в 1144 г. [15. Р. 384].

Среди определенных дат биографии Вакария упоминается его продвижение со службы у Теобальда до службы у архиепископа Рожера Йоркского. Возможно, что Вакарий переехал в Йорк вместе с Рожером, после назначения последнего архиепископом в 1154 г., однако следует обратить внимание, что в источниках о нем впервые упоминается применительно к данной области с 1161 г. [9. Р. 283].

В целом более поздние документы свидетельствуют о его деятельности на севере Англии. Так, предполагается, что Вакарий был правой рукой Рожера вплоть до смерти последнего в 1181 г. [19. Р. XXIII]. Указывается, что около 1166 г. он получил должность каноника в Саутуэлле и церковном приходе Норвелла [6. Р. 312; 9. Р. 284].

Кроме того, известно о семи случаях, которые нашли отражение в отчетах и декретах времен Папы Александра III, которые указывают, что Вакарий являлся судьей-делегатом. Данные документы датируются периодом между 1175 и 1181 г., то есть последними годами понтификата Александра III [5. Р. 174–175]. Следовательно, Вакарий также являлся специалистом в области канонического права и практиковал в данной сфере, а упомянутые случаи доказывают, что в этот период, он был на севере Англии, в частности, в области Линкольна.

Возможно, он несколько раз ездил на континент, во Францию. В частности, на Собор в Тур 1163 г., в Нормандию в 1171 г. и в Руан в период между 1177 и 1186 г. [13. Р. 50]. Последняя информация о нем относится к его назначению в

1198 г. Папой Иннокентием III в качестве проповедника Крестового похода [9. Р. 284]. Данное упоминание о Вакарии является последним свидетельством о его жизни. Предполагают, что он умер в период между 1198 и 1200 г. в Англии.

После изложения причины появления Вакария в Англии, Гервазий утверждает, что он преподавал право в Оксфорде (*Hic in Oxenfordia legem docuit*) [15. Р. 384]. А у Иоанна Солсберийского находим сведения, что он занимался данным видом деятельности до тех пор, пока не вышел запрет Стефана около 1152 г., «который заставил Вакария замолчать» («*Vacario nostro interdictum silentium*») [4. Р. 215].

В действительности утверждение Гервазия является единственным свидетельством того, что Вакарий осуществлял преподавательскую деятельность в Оксфорде. И в течение долгого времени данный факт не ставился под сомнение. Подчеркивалось, что Вакарий являлся первым учителем и основателем изучения римского и канонического права в Англии [3. Р. 23], и не существует поводов сомневаться, что он осуществлял обучение праву в Оксфорде [20. Р. XVI–XVII].

Однако в последующем, основываясь на тщательном изучении более поздней карьеры Вакария, английским специалистом в области средневековой истории Р.У. Сазерном было высказано иное суждение. В частности, исследователь утверждал, что он был слишком занят в качестве советника по правовым вопросам у архиепископов Кентербери и Йорка и преподавание не являлось его основной деятельностью. При этом он не исключал, что такой человек, как Вакарий, обладающий ценным запасом юридических знаний, где бы он не находился и чем бы ни занимался, мог бы привлечь к себе внимание тех, кто хотел бы узнать о римском праве. Кроме того, Р.У. Сазерн подчеркивал, что именно для таких заинтересованных лиц и была написана его «Книга для бедных студентов» (*Liber Pauperum*) (1), и, вероятно, что у читателей возникали вопросы, которые бы они хотели обсудить с автором [10. Р. 8–9]. При этом основная аргументация ученого сводилась к тому, что «не существует свидетельств о сложившейся и непрерываемой академической традиции в Оксфорде, и до 1180-х гг. в его школах не осуществлялось обучение праву», и если Вакарий и преподавал право, то еще не существовало никакой организованной школы, и, что наиболее вероятно, его обучение носило неофициальный характер [9. Р. 282].

Согласно утверждению Р.У. Сазерна, Оксфорд являлся многообещающим центром интеллектуальной деятельности в начале 1130-х гг., когда Роберт Пулл (позже Кардинал Римской церкви) преподавал там, в течение пяти лет. Однако после его отъезда в Париж в 1138 г. организованное обучение в Оксфорде прекратилось. Безусловно, подчеркивает исследователь, учителя продолжали преподавать, но только элементарные предметы и нетребовательным ученикам [9. Р. 270].

Внезапное и существенное изменение произошло только в 1190-х гг., когда в результате войны между Англией и Францией английские студенты были вынуждены продолжать образование дома, а не в Париже, и в данных обстоятельствах Оксфорд благодаря его географическому местоположению стал привлекательным местом для обучения [10. Р. 3, 21].

Исходя из датировки основания правовой школы в Оксфорде, Р.У. Сазерн приходит к выводу, что Вакарий не мог там преподавать, так как находился в этот период не на юге, а на севере Англии.

Подобные суждения постепенно начали получать поддержку и дальнейшее развитие. В частности, например, П. Стейн подчеркивал, что Р. У. Сазерн очень правдоподобно утверждает, что ссылка Гервазия на Оксфорд является интерполяцией, и если это так, то возможно предположить, что Вакарий прибыл в Англию в 1140-х гг., прежде всего для разрешения споров (*lites*), и он преподавал право в Кентербери и совмещал данную деятельность с консультативной у архиепископа Теобальда. Скорее всего, он занимался обучением до тех пор, отмечал ученый, пока не вышел запрет Стефана.

Следуя в своих рассуждениях за Р.У. Сазерном о том, что организованное правовое обучение в Оксфорде относится к 1190-м гг., П. Стейн не отрицает того, что Вакарий осуществлял формальное обучение праву до этого, о чем свидетельствуют глоссы в его *Liber pauperum*, так же как и в других его работах [11. Р. 122], и, как следствие, исследователь начинает поиск возможного места преподавания Вакарием права.

В связи с тем, что Вакарий был специалистом не только в области римского права, но и канонического, П. Стейн предположил, что наиболее вероятно, изучал он его в Англии, еще до того, как вышел запрет Стефана о преподавании римского права, и до того, как он поступил на службу к Рожеру. И изучение канонического права сопровождалось его преподаванием римского права в Англии, в частности, в Нортхемптоне [11. Р. 131]. А в последующем, будучи на севере Англии, Вакарий совмещал свою практическую деятельность в Саутуэлле, с обязанностями учителя в Линкольне в 1170–1180-х гг. [19 Р. XXXVI]. Связано данное обстоятельство с тем, что существуют признаки, что во второй половине XII в. Линкольн являлся центром юридических знаний и правового обучения [5. Р. 175–178].

Вместе с тем П. Стейн приходит к заключению, что когда юридическая школа Оксфорда процветала, то обучение основывалось на *Liber pauperum* Вакария, книге, написанной за тридцать или более лет до 1190 г. Им подчеркивалось, что выбор материала был продиктован потребностями английских студентов, и она уже использовалась для преподавания в Англии, в частности, в Линкольне, и стала подходящей для обучения в Оксфорде.

При этом исследователь размышляет, каким образом подобное могло произойти, если у Вакария не было никакой связи с Оксфордом, и проводит историческую параллель, которая обнаруживается в XIX в. В частности, английский юрист Джон Остин, который положил начало обоснованию принципов юридического позитивизма, в 1826 г. становится профессором юриспруденции в Лондонском университете, однако его лекции, некоторые из которых он даже опубликовал, были восприняты без энтузиазма. В результате он прекратил чтение лекций и забыл о своей книге. Спустя тридцать лет после реформы в области юридического образования в середине столетия, появилась необходимость в его работах, которые посмертно были изданы его женой. Они стали основой для обучения праву в Оксфорде, где Дж. Остин не преподавал [11. Р. 123].

В контексте данной проблемы следует обратить внимание на упоминавшийся ранее основной аргумент Р. У. Сазерна, который представляется не до конца убедительным о том, что до 1180-х гг. не существовало организованного обучения праву в Оксфорде.

Речь в данном случае идет о предположении английского ученого Г. Майер-Хартинга о том, что обучение праву в Оксфорде началось раньше на десятилетие, чем указывал Р.У. Сазерн, то есть с 1170-х гг. Данная гипотеза имеет определенные основания, о чем свидетельствует, обнаруженная Книга записей Гисборо (*Cartularium prioratus de Gyseburne*), в которой помимо прочего, содержался документ, датируемый периодом между 1174 и 1180 г., составленный тремя папскими судьями-делегатами для разрешения спорной ситуации, возникшей между архиепископом Рожером Йоркским о правах церкви Кирклевингтона и ее зависимой церкви в Эстоне (Северный Йоркшир).

В тексте документа сообщается, что спор был урегулирован в Оксфорде благодаря советам многих знающих право, и перечисляются девять имен. Наибольший интерес из данного списка представляет учитель Джон из Корнуолла, о котором существует достоверная и достаточная информация для того, чтобы допустить, что он преподавал право и (или) богословие в Оксфорде после своего возвращения из Парижа около 1160 г. [7. Р. 12–13].

Несмотря на признание данного документа и фактическое его использование в качестве указания на Оксфорд как подходящего места для примирения сторон и разрешения судебных споров, Р.У. Сазерн придерживался своего общего суждения.

В связи с этим Г. Майер-Хартинг отмечал, что ученый не был готов изменить свое мнение, по-видимому, на том основании, что «одна ласточка лето не делает». Однако в том случае, подчеркивал исследователь, «если Вы видите ласточку, то можно точно догадаться, о каком времени года идет речь».

Кроме того, обнаруженный документ, казалось бы, указывает на то, что Оксфорд уже является достаточно развитым центром юридического обучения. Для чего же, в ином случае, судьям и сторонам собираться в столь отдаленном месте, как Оксфорд? Ответ для ученого очевиден. Обнаруженный документ подразумевает, что они собирались там ради присутствующих образованных юристов [7. Р. 11–19]. Все они, вероятно, занимались преподаванием, а некоторые из них совмещали обучение праву и практическую деятельность. Заседания судов в Оксфорде привлекали образованных юристов, неизбежно они должны были стремиться увеличить свой доход за счет обучения студентов, которые приехали наблюдать за практикой судов [10. Р. 17].

Более того, Р. М. Томсон утверждает, что образование в Оксфорде процветало уже в 1150-х гг. В качестве обоснования своей гипотезы он приводит любопытное свидетельство. В качестве источника привлекается «Легенда о Серло из Вильтона, аббате Амона». Согласно данной «Легенде» Серло, который признается реальным историческим лицом, побеждает в одном из ученых споров, проводившихся в Оксфорде, где он в это время преподавал, гордого и заносчивого ученика, который впадает в безумие и умирает. Вместо покаяния Серло

предложил священнику подискутировать на богословские и философские темы. Через какое-то время ученик является к Серло и предупреждает, что того ожидают те же муки ада, которые он претерпевает сам, если он немедленно не покается и не оставит своих ученых занятий. Серло сначала думает лишь о возможности побеседовать в аду с Платоном и Аристотелем, но когда призрак является во второй раз, то, испугавшись, следует его совету.

Основываясь на результатах исследования данной «Легенды» и других свидетельствах, Р.М. Томсон приходит к заключению, что Серло преподавал *trivium* (грамматика, риторика, логика) в Оксфорде в начале правления Генриха II и что он не являлся единственным учителем, преподававшим там в этот период времени. С этим свидетельством он соединяет утверждение Гервазия о преподавании права Вакарием в Оксфорде. Им подчеркивается, что если Гервазий и ошибся с местом преподавания Грациана, то не обязательно, что он был неправ относительно учителя Вакария. Свидетельства, связывающие Серло, Джона из Корнуолла и других юристов, предполагают, по мнению исследователя, продолжающуюся академическую традицию, в которую вполне вписывается Вакарий [16. Р. 1–12].

Безусловно, подобное сопоставление фактов не может быть бесспорным. Но, не обсуждая по существу возможность использования в качестве источника «Легенду о Серло», представляется вполне обоснованным, что Оксфорд стал центром правового обучения ранее, нежели предположил Р.У. Сазерн, и, наиболее вероятно, в 1170-х гг.

Однако очевидно, что сложно сделать однозначный вывод о месте преподавания Вакарием римского права в связи с тем, что в источниках отсутствуют подробные сведения о его жизни и деятельности, и данный факт заставляет исследователей выдвигать различные гипотезы, возможно, не приближаясь, а все более удаляясь от истины.

Не следует исключать того, что Вакарий бывал в Оксфорде и осуществлял обучение праву до своего поступления на службу к Рожеру Йоркскому, а может быть, и после, и даже наряду с другими юристами осуществлял консультации по делу, которое нашло отражение в документе Книги записей Гисборо, так как оно было связано с севером Англии, хотя о нем там и не упоминается. Как бы то ни было, Вакарию удалось задать тон и стиль в изучении римского права не только где-то в Англии, но и в Оксфорде, который прославился своей школой римского права. И существует общее согласие, что *Liber Pauperum* Вакария — первый учебник по праву в Англии, он использовался для обучения, и о котором стало известно даже за пределами Туманного Альбиона.

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) *Liber Pauperum* — сокращенный вариант 50 книг Дигест и 12 книг Кодекса, соответствующий общей структуре Институций. Из ее названия следует, что она предназначалась для бедных студентов, которые не могли приобрести копии римских источников, а также для тех, кто не был готов проанализировать *Corpus Juris Civilis* в целом.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Bassett W.W.* Canon Law and the Common Law // *Hastings Law Journal*. — 1978. — Vol. 29. — Issue 6. — P. 1383–1420.
- [2] *Hazeltine H.D.* Vacarius as Glossator and Teacher // *Law Quarterly Review*. — 1928. — Vol. 44. — Issue 3. — P. 344–352.
- [3] *Holdsworth W.S.* Sources and Literature of English Law. — Oxford: Clarendon Press, 1925.
- [4] *John of Salisbury.* Policraticus: of the frivolities of courtiers and the footprints of philosophers / ed. and trans. by C.J. Nederman. — Cambridge: Cambridge University Press, 1990.
- [5] *Landau P.* The Origins of Legal Science in England in Twelfth Century: Lincoln, Oxford and the Career of Vacarius // *Readers, Texts and Compilers in the Earlier Middle Ages. Studies in Medieval Canon Law in Honor of Linda Fowler-Magerl* / ed. by M. Brett, K. G. Cushing. — England: Ashgate Publishing, Ltd, 2009.
- [6] *Liebermann F.* Magister Vacarius // *English Historical Review*. — 1896. — Vol. 11. — P. 305–314.
- [7] *Mayr-Harting H.* The role of Benedictine abbeys in the development of Oxford as a centre of legal learning. In: *Benedictines in Oxford* / ed. H. Wansborough and A. Marett-Crosby. — London: Darton, Longman, Todd, 1997. — P. 11–19.
- [8] *Senior W.* Roman Law in England before Vacarius // *Law Quarterly Review*. — 1930. — Vol. 46. — Issue 2. — P. 191–206.
- [9] *Southern R.W.* Master Vacarius and the beginning of an English academic tradition // J.G. Alexander and M. T. Gibson (eds.). *Medieval Learning and Literature: Essays presented to Richard William Hunt*. — Oxford: Clarendon Press, 1976. — P. 257–286.
- [10] *Southern R.W.* From schools to university // *The History of the University of Oxford. The Early Oxford Schools. Vol. I* / ed. Aston T. H., Catto J.I. — Oxford: Oxford University Press, 1984. — P. 1–36.
- [11] *Stein P.* Vacarius and the civil law // C.N.L. Brooke, D. E. Luscombe, G. H. Martin and D. Owen (eds). *Church and government in the Middle Ages: essays presented to C.R. Cheney on his 70th birthday*. — Cambridge; New York: Cambridge University Press, 1976. — P. 119–139.
- [12] *Taliadoros J.* Law and Theology in Twelfth-century England: The Works of Master Vacarius (c.1115/1120-c.1200). — Turnhout, Belgium: Brepols, 2006.
- [13] *Taliadoros J.* Synthesizing the legal and theological thought of Master Vacarius // *Zeitschrift der Savigny-Stiftung für Rechtsgeschichte. Kanonistische Abteilung*. — 2009. — Vol. 95. — P. 48–77.
- [14] *The Chronicle of Robert of Torigny* // *Chronicles of the Reigns of Stephen, Henry II, and Richard I. Cambridge Library Collection — Rolls* / ed. by R. Howlett. — Cambridge: Cambridge University Press, 2012.
- [15] The historical works of Gervase of Canterbury: the minor works comprising the *Gesta Regum* with its continuation, the *Actus Pontificum*, and the *Mappa Mundi*. Vol. 2 / ed. by W. Stubbs. — London: Longman & Co, 1879–1880.
- [16] *Thomson R.M.* Serlo of Wilton and the Schools of Oxford // *Medium Aevum*. — 1999. — Vol. 68 (1). — P. 1–12.
- [17] *Turner Ralph V.* Who Was the Author of *Glanvill* — Reflections on the Education of Henry II's Common Lawyers // *Law and History Review*. — 1990. — Vol. 8. — Issue 1. — P. 97–128.
- [18] *Wenck C.F.Ch.* Magister Vacarius primus iuris romani in Anglia professor: ex annalium monumentis et opere accurate descripto illustratus, iuris romani in bononiensis scholae initiis fortunam illustrans. — Lipsiae, Hartmann, 1820.
- [19] *Zulueta F. de, Stein P.* The teaching of Roman law in England around 1200. — London: Selden society, 1990.
- [20] *Zulueta F. de.* The *Liber Pauperum* of Vacarius. — London: Quaritch, 1927.

TEACHING OF ROMAN LAW IN ENGLAND: MAGISTER VACARIUS

E.A. Sorokina

The Department of Legal Theory and History
Peoples' Friendship University of Russia
6, Miklukho-Maklaya st., Moscow, Russia, 117198

When the study of English legal history began, scholars have sought to measure of influence of the Roman law on the common law tradition. Legal historians, first of all, have started to attend how Roman law was studied and used. As a result became conventional that Roman law was introduced into England by Master, Magister Vacarius and he was one of significant figures in the twelfth-century history. At the same time, on pages of domestic researches we will not find separate works devoted to his biography, activity and oeuvre. This article turns basically to one disputable question connected with the locus of Vacarius's law teaching in England, particular in Oxford.

Key words: Roman law, law of England, epoch of the Middle Ages, law teaching, magister Vacarius, Oxford.